

# EL IRIS

Año VII.

DIARIO CATÓLICO

Núm. 1922.

REDACCIÓN Y ADMINISTRACIÓN

40. José M.° Quadrado, 40.—Imprenta.  
Teléfono n.° 144.

Ciudad de Menorca sábado 6 de Septiembre de 1919

PRECIOS DE SUSCRIPCIÓN

Al mes . . . . . 0.75 Ptas.  
Pago adelantado

## El P. Mateo Crawley Bovey en Barcelona

(FRAGMENTOS DE UNA CARTA) (1)

«Ahora probaré de dar una idea de este ser que Dios ha mandado para despertar a la humanidad dormida. No sé que decir; no se puede definir; no sé qué físico tiene, porque no le he visto más que una sonrisa de ángel... y unas manos como no he visto otras, y una voz potente y sobrehumana, y el acento entre americano y extranjero... todo esto dentro de un hábito blanco, con un medallón en el pecho, con dos corazones, el de Jesús y el de María. Una distinción en el moverse, en el hablar, en la dicción y en el conjunto, que hace comprender como seguía el pueblo a Jesús. Si siguiera aquí algún tiempo más, creo que armaría una revolución. La Iglesia de Belén estaba hoy, y ayer también imponente y esta muchedumbre cantando el Himno del Cerro de los Angeles...

«No se puede decir que predica; es otra cosa; es indefinible, y creo que lo es porque no es como los demás humanos. Que es un apóstol ya lo sabe todo el mundo y las conversiones que hace cada día dan fe de ello. Su historia es la siguiente: Es chileno de nacimiento, hijo de ingleses, algunos dicen que su madre es española, pero el apellido no lo demuestra así. Sus padres, protestantes, (nos lo dijo ayer él mismo) pero buenísimos. En su primera juventud, (es todavía muy joven, supongo tendrá unos 32 años) estaba tísico, sin esperanzas de vida. Le llevaron a París y los médicos le desahucieron completamente, pero él estaba empeñado en ir a... (no recuerdo donde, pero creo que al convento de la Beata Margarita María de

(1) Tenemos un especial gusto en publicar el extracto de esa carta enviada a una familia de esta ciudad, por la idea que se da en la misma del nuevo Apóstol del Sdo. Corazón.

Alcoque). Allí tuvo una visión... vió al Señor, vió al Sagrado Corazón que le mandó fuera por el mundo a dar a conocer su devoción y quedó curado tan de repente que fué un verdadero milagro. Eso no sé si fué en el convento de Paray-le-Monial, pero creo que sí. Entonces entró en Religión y fué a ver al Papa Pio X y a pedirle permiso para ir por el mundo como apóstol, y el Papa le dijo: «No doy permiso»... Se para y él cree que no se lo dá y casi desmaya. «No doy permiso... lo ordeno». Y desde entonces no ha cesado. Hay días que predica ocho veces. No puedo decir más porque lo indefinible es él. Dicen que es santo, porque las conversiones que hace son a granel. Hago gestiones para poder hablarle: a ver si lo consigo. Dios lo quiera. Además de todo esto, como dijo una cosa que en mí es como una manía, creo que esto ha contribuido a que me sea simpático: dijo, poco más o menos «porqué entretenerse en leer ciertos libros, aunque sean buenos? El Evangelio, que se lea el Evangelio fuente de todo.

Se conoce que lo que más le ha satisfecho es, lo del Cerro de los Angeles. En Sta. Ana, dijo algo y lloraban todas las presentes: «¡He visto al Rey de España llorar! ¡llorar y cantar con todos el Himno! hablando de España de Covadonga y del Pilar!

La fórmula de la Consagración es de dicho Padre, pero la ampliación es del Rey; y tan es del Rey, que las Reparadoras de Madrid guardan el original que les llevó un Cura de Palacio, para que lo escribieran en pergamino. A mí me extrañaba mucho ese arranque del Rey, que, aunque creyente y bueno, no le consideraba tan piadoso, pero cuando oy a este Padre Mateo Crawley instantáneamente, como una revelación, comprendí, quién lo había hecho todo. Por personas que han estado allí, sé que como aquello no es posible ver nada. Había 8.000 almas, y cuando el Rey emocionadísimo

leía la Consagración era tal el silencio que se oía tan sólo el chasquear de la bandera española. La Reina Victoria emocionadísima y también Maura. No sé si vivimos unos tiempos bíblicos; creo que Dios manda los remedios según las enfermedades, pero que nacemos a un mundo nuevo no cabe duda. Que España parece tener una protección divina también lo veo claro, y que conforme vamos recibiendo favores tenemos el deber de corresponder a ellos: los que tenemos la suerte de estar en condiciones de comprender hemos de dar más de nosotras mismas, porque se nos puede exigir más.

Nos contó una cosa que nos sorprendió mucho. Haciendo una Entronización, no sé en donde, estaba presente un matrimonio protestante. Se emocionaron tanto con la ceremonia, que le preguntaron si sería posible hacerla en su casa y les contestó que sí, y se hizo la Entronización. Por supuesto que a los tres meses se habían hecho católicos.

El otro día pegó contra los modernismos, diciendo que lo que hacía falta no era ni electricidad, ni higiene, sino otra cosa... Y luego suplicó a las señoras que le llevaran el sábado a la iglesia de Santa Ana a todos los niños y niñas, «pero os pido por favor que no los lleveis desnudos»... y aquí hizo un párrafo ideal.

Dicen que van a publicar los sermones de esta Novena y te los mandaré.

Es, además, un hombre distinguidísimo. Cuando baja del púlpito, la gente le sigue para verle de cerca. Hoy había en Belén más hombres que mujeres. ¡Con qué convencimiento, con que intensidad decía el otro día; «¿creéis que la vida de Jesús ha sido? que es una cosa que sucedió?... ¡No!... es ahora! Jesús está aquí con vosotros... ¿no le oís? Está presente aquí, a vuestro lado!» Da escalofríos y enerva.

Es copia.

## LOS FABRICANTES DE CALZADO A LA OPINIÓN

Por motivo de la reciente Real orden del Ministerio de Abastecimientos, gravando la exportación de calzado en 30 p. s. t. en kilo, vemos amenazada de muerte nuestra industria, al parecer con el aplauso unánime de la pública opinión, que cree ver en dicha disposición el remedio para el abaratamiento del calzado. Nada más erróneo.

La prohibición de exportar (que a esto equivale el gravamen del mencionado impuesto) no puede determinar por sí el abaratamiento del calzado del país. Se dejará de exportar; se cerrarán las dos terceras partes de las fábricas que en la actualidad existen en España, quedarán en la miseria más de ciento cincuenta mil familias; en la ruina unos centenares de laboriosos industriales; expedite el camino de la emigración a los millares de obreros sin trabajo; destruida a golpe de maza una floreciente riqueza nacional, y... el calzado seguirá vendiéndose en España a los mismos precios o más caros que en la actualidad, esto si desahgradables contingencias, que ojalá no ocurran, pero que en lo posible están, no vienen a evidenciar al público y a los gobernantes que la carencia es siempre peor que la carestía.

Al precio del calzado en el país no puede afectar la exportación del sobrante de producción. Hoy se produce, se fabrica en España, aproximadamente, dos tercios más de calzado que lo necesario al consumo nacional. Antes de la guerra este remanente de producción era ya de un 35 a un 40 por 100, que consumía el mercado de la América latina.

El precio del calzado dependió antes, depende hoy y dependerá siempre, como todo producto manufacturado, del coste de su producción. Este coste de producción



está integrado substancialmente por estos dos factores: mano de obra y materia prima. Mientras no se determine la baja de estos factores de la producción, es absolutamente imposible producir con menos coste, y por tanto abaratar el producto manufacturado.

En cuanto a la mano de obra, es inútil hablar de reducción dadas las circunstancias del momento; sólo interesa hacer constar en este extremo que, desde 1914 a la fecha, entre elevación de salario y reducción de jornada, se ha duplicado cuanto menos su coste.

Respecto al segundo factor de la producción, o sea la materia prima, curtidos en general, desde 1914 han experimentado los siguientes aumentos: *Suela*, de un precio medio de pesetas 4.75 a otro de pesetas 9 y 18 en kilogramo. *Calcutas oscarias*, de pesetas 10 y 14 a 23 y 27. *Oscarias boscaif*, de pesetas 1.50 el pie a 4. *Badanas*, de 6 pesetas el kilogramo a 15 o 18, según clase. *Cabras*, de pesetas 1 a 4. *Charoles*, de 2 pesetas a 5.50 el pie.

Por el mismo orden han ido elevándose todas las pieles y demás materiales de fabricación, como forrería, trencillas, etc. Los indicados precios, unidos al aumento del salario, han ido gradualmente pautando el valor de los calzados. Dada la imposibilidad de obtener ninguna reducción en precio de la materia prima? *Esta es la cuestión.*

Entre los artículos empleados en la fabricación, los denominados finos, los más costosos, charoles, boscaif, rusias, antes, nubucs y demás pieles exóticas, sólo empleadas en los calzados de lujo, son de procedencia extranjera. Por tanto, su precio no está determinado por las necesidades nacionales, sino por las condiciones del mercado mundial que impone la ley. Respecto a este punto, fácil es comprender que nada puede afectar las medidas gubernamentales que en España se adopten, pues que su valor se regula por las necesidades de Europa y América.

Las medidas gubernamentales solo pueden afectar a los materiales de producción nacional, como son: suela, badanas, cabras, etc., etc. Y si el Gobierno halla el medio de evitar que estos materiales caigan en la vorágine del comercio europeo, indudablemente se producirá una baja relativa en la manufactura del calzado, principalmente elaborado con estos materiales, esto es, el calzado llama-

do ordinario o corriente, pero nada más.

De intento dejamos para el final la suelta exposición de un elemento que en concepto público, muy equivocadamente por desgracia, se viene considerando como principal factor a la causa de la elevación del precio de los calzados y nos referimos a los beneficios de los fabricantes. Estos beneficios no son extraordinarios ni mucho menos, el margen de ganancia del fabricante no es hoy mayor que el de antes de la guerra; la prosperidad de su industria, depende, se debe, no a la mayor ganancia o tanto por ciento que de fabricación se obtiene, sino a la intensificación de la producción y al mejoramiento de la misma, que con orgullo podemos hoy afirmar puede

rivalizar con las mejores de Europa.

Para terminar, entendemos que la elevación del precio del calzado sigue la ley fatal de la carestía de la vida, y querer hacer de esta manufactura una excepción, querer sustraerla a la especial dinámica de las leyes económicas, es una loca utopía.

El señor Ministro de Abastecimientos con la mejor buena fe, influido acaso por una poderosa, aunque errónea corriente de opinión, con su reciente disposición en la que a la exportación del calzado se refiere, no ha hecho más que sumar a un mal fatal e inevitable, otro consciente y voluntario.

LA COMISIÓN.



También nosotros.

En virtud de las reformas introducidas en el Ministerio de la Gobernación, ha sido elevada la categoría de la Delegación en Menorca y en su consecuencia debe ser trasladado el actual Sr. Delegado.

La noticia ha producido general sentimiento en esta Isla, ya que el Sr. Mas por su recto proceder se había granjeado las simpatías y el aprecio de todos los sectores políticos de Menorca.

Se han cursado muchos telegramas al Gobierno, pidiendo la continuación de dicho señor al frente de esta Delegación y de veras deseamos que estas gestiones tengan el resultado apetecido.

Nuestro Diputado.

Ayer tuvimos el gusto de hablar extensamente con los Comisionados que pasarán a la Corte al objeto de gestionar el debatido asunto del calzado, y nos dijeron, llamándonos la atención sobre ello, que la primera protesta que llegó al señor Ministro de Abastecimientos contra la R. O. de 16 de Agosto, fué la de nuestro diputado señor García Parreno, cuyo señor merece mil plácemes por sus activas y valiosas gestiones encaminadas a satisfacer los justos deseos de estos fabricantes.

Así lo hacemos constar con mucho gusto.

Saludo.

Se encuentra entre nosotros el distinguido señor don Narciso Vivern, padre de nuestro querido amigo Rdo. Lic. don Leopoldo Vivern, Pbro.

Deseamos lo sea grata su estancia en esta ciudad.

Vapor.

Esta noche a hora de itinerario saldrá para Palma de Mallorca el vapor correo «Ciudadela».

Concierto.

Mañana tarde, en la calle Alfonso III, gran concierto por la Banda de Antiguos Alumnos Salesianos, tocando frente al Centro, un escogido programa, compuesto de las siguientes piezas:

- 1.º Paso doble Peralejo.
- 2.º Polca-Mazurka Isidra.
- 3.º La Canción del Soldado.
- 4.º Fábula Mattutina (Gallet).
- 5.º Sardana Flors del Canigó.
- 6.º Paso doble Pelayo.

Información Científica.

El martes fué operado por los Dres. D. Pedro Hernandez y D. Manuel Salord un vecino de esta ciudad afecto de Fiebre tífica rectal a quien se le extrajo un trozo de intestino.

El enfermo sigue franca convalecencia.

Nota.

Con gusto reproducimos el artículo que, en hoja aparte, repartió en Madrid la Comisión de fabricantes de calzado en defensa de sus intereses.

Fiestas.

Las fiestas de Nuestra Señora de Gracia en Mahón prometen verse muy animadas.

De ésta han salido muchos vecinos para asistir a las tradicionales fiestas.

BARATURA INCOMPATIBLE



GAFAS LENTES GEMELOS en cristales finos y de roca, a precios nunca vistos. Los encontraréis en casa de

B. CARLES, Santa Clara, 16.

Fecundo apostolado.

Leemos en la revista madrileña «Reinado Social del Sagrado Corazón» que una sola familia (la del Excmo. Sr. don Pedro Gil Moreno, de Mora), ha propagado la *entronización* del Corazón de Jesús a más de seis mil hogares, obsequiando todas las imágenes.

Los Secretariados de Madrid y Barcelona, han regalado en cuatro años 9.000 imágenes del Sagrado Corazón a casas pobres.

Sorpresa de un convoy.

De Tetuán comunican que hace días se sabía en nuestras oficinas de información que se preparaba en la zona internacional de Tanger un importante convoy destinado al Raisuli.

El Alto Mando dispuso que se extremara la vigilancia por si resultaban ciertas las confidencias.

A última hora de la noche del día 30 un fuerte convoy compuesto de numerosos mulos atravesó la zona tangerina, internándose en nuestro territorio.

Protegían el convoy cabileños pertenecientes a la Kábila de Besso Messara, la cual se ha distinguido por su fidelidad al Raisuli.

Las fuerzas de la policía indígena que se hallaban emboscadas rompieron el fuego contra el convoy, entablándose un vivo tiroteo.

El enemigo ha sufrido gran número de muertos y heridos.

La obscuridad de la noche ha permitido a los rebeldes retirar numerosos cadáveres de los que formaban parte del convoy, pero en nuestro poder quedaron numerosos mulos cargados.

Nuestras tropas no han tenido ninguna baja.

Nota.

A los cocineros y a todas las familias les conviene adquirir el libro titulado «La mejor cocinera española, o todos los platos del día» por Ignacio Domenech.

Se vende en esta imprenta.

LA SEXAGENARIA

Vende las pastas para sopa, frescas cada semana.

Escuelas Salesianas.

La matrícula del curso de 1919-20 quedará abierta desde el 1 hasta el 15 de septiembre, tanto para las escuelas elementales como para las de bachillerato.

PEDRO M. IGLESIAS, Director.

Quiere V. tomar buen café, cómprelo en

LA SEXAGENARIA

El Sonado yanqui y el Tratado de Paz.

En un ruidoso discurso pronunciado en el Senado por Mr. Knox, ex secretario de Estado, éste pidió al Senado que rechazara el Tratado de Paz y que se hiciera una paz por separado con Alemania.

Declaró que los Estados Unidos

no pueden ratificar un documento que aplasta a Alemania y que contiene los gérmenes de una nueva guerra, porque los alemanes jamás se someterán a unas condiciones que significan la pérdida de todos sus intereses.

Afirmó que Francia es la primera que debe estar interesada en buscar la amistad de Alemania.

El discurso ha producido profundo estupefacción en la opinión pública.

**Congreso panecristiano.**

Siguen los preparativos para la celebración en Nueva York de un Congreso panecristiano, en que se tratará de la vuelta de las Iglesias disidentes a la Iglesia romana.

**Operaciones de salvamento**

El Almirantazgo inglés ha emprendido obras para salvar muchos de los buques hundidos por los submarinos alemanes.

Hasta ahora han sido salvados 440 navios, recuperándose mil millones de pesetas.

**CURACION DE LA TOS**

CON LAS ACREDITADAS

**PASTILLAS J. MIRO**

EXPECTORANTES Y CALMANTES

Premiadas con medalla de oro en la Exposición del primer Congreso de Pediatría en Palma y en el Concurso Farmacéutico nacional del Tibidabo en Barcelona.

Pidanse en las Farmacias de Ciudadela.

**Empréstito argentino.**

Se sabe que Alemania ha entrado hoy en negociaciones diplomáticas con la república Argentina, para obtener un empréstito.

Hasta ahora se ignora la cantidad de la operación; pero seguramente se trata de un considerable número de millones.

Esta cantidad la utilizará en la adquisición de productos argentinos con destino a Alemania.

**Aviso al publico.**

La legítima piedra austriaca = AUER = para mecheros automaticos encendedores, se vende en esta Imprenta; en la tienda Pablo Franco y en la Cuesta de Mar, 8.

En LA SEXAGENARIA encontrará V. AZUCAR BLANQUILLA a 1.65 kilo.

**Crueldad injustificada.**

Telegrafian de Heisingfors a «Le Journal» que el «krassnaia» («Gaceta») publica un decreto de Trotsky en el que se ordena fusilar a los niños parientes de los oficiales que se hubieran pasado a los blancos.

El decreto termina así: «La represión contra los oficiales traidores es indispensable.

Nos vemos obligados a dejar que nuestra espada no caiga sólo sobre la cabeza de los traidores, sino también sobre sus parientes.

No hay que considerar este he-

cho como un crimen, sino como un derecho y un deber.—Trotsky.»

**SANTORAL**

Domingo, 7.—Santa Regina y Santos Cleodaldo y Anastasio.

Lunes, 8.—La Natividad de Nuestra Señora.

Martes, 9.—Santos Doroteo mar- tir, Gregorio y Gorgonio.

Día 9.—Sol sale a las 5'19, pónese a las 6'16—Luna sale a las 2'54, pónese a las 11'48

**CULTOS**

Domingo, 7.— En la Santa Iglesia Catedral, a las 10 Misa solemne. Por la tarde, a las 3 y media vísperas y completas cantadas.

En la parroquial iglesia de Ntra. Sra. del Rosario, a las 11 fiesta votiva en honor de la Titular con sermón por el Rdo. Sr. Párroco D. Pedro Pons.

En la parroquia de San Francisco, segundo día de Cuarenta-Horas. Exposición de S. D. M. a las 7. A las 10 Misa solemne con sermón por el Rdo. Sr. D. Miguel Gomila, Diácono. Al anochecer, rezo del santo Rosario y sermón por el Rdo. Sr. D. Antonio Pons, Diácono, y reserva.

Lunes, 8.—La Natividad de la Santísima Virgen María.

En la Sta. Iglesia Catedral, a las 10 Misa solemne con sermón por el M. I. Sr. Dr. D. Guillermo Capó, Canónigo Magistral. Por la tarde, a las 3 y media vísperas y completas cantadas.

En la parroquia de San Francisco, último día de Cuarenta-Horas. A las 10 Misa solemne con sermón por el M. I. Sr. Dr. D. Sebastian Juan, Dignidad de Arcipreste. Al anochecer, Trisagio cantado y solemne Reserva.

Martes, 9.—En la Iglesia de S. Antonio, (Hospital) tendrá lugar la fiesta en honor de Nra. Sra. de la Consolación que anualmente dedican las Rdas. Religiosas a su excelsa Madre y patrona, con los cultos siguientes: A las 7 y media Misa solemne con Comunión general y sermón a cargo del Rdo. D. Pedro Riera, Pbro.

En la Santa Iglesia Catedral, por la tarde a las 6 y media comienza la Exposición Eucarística vespertina.

**ACEITE a 1'10 peseta libra, clase muy superior, se vende en LA SEXAGENARIA**

**Ayuntamiento de Ciudadela**

*Estracto de los acuerdos adoptados por este Ayuntamiento en sesión ordinaria celebrada en segunda convocatoria el día 15 del pasado.*

Presidió el tercer Teniente de Alcalde, D. José Caymaris, con asistencia de los concejales Sres. Torres, Pons (D. Juan) y Allés.

**ACUERDOS**

Aprobar por unanimidad el acta de la sesión ordinaria anterior.

Aprobar varias cuentas por servicios municipales presentados en la sesión anterior.

Conceder los siguientes permisos: a D. Miguel Llufrío Gener para edificar una casa de nueva planta en el solar que posee en la calle del Norte, chaflán a la de Alfonso XIII y a don Antonio Benejam Mir para reformar aberturas y añadir un piso a la casa número 27 de la calle del Norte de esta ciudad, ambos permisos con sujeción a los planos al efecto presentados.

Aprobar la cuenta de gastos y productos de la carnicería municipal Reguladora del mes de Julio último, con un producto líquido para el Ayuntamiento de 198'10 pesetas.

Conceder ocho días de licencia al Sr. Alcalde Presidente.

A informe: Comisión Hacienda, varias cuentas por servicios municipales.

La misma Comisión, moción del

concejal Sr. Allés, pidiendo un aumento para el cortante de la Reguladora Municipal; D. Pedro Torres en atención al resultado satisfactorio que produce dicha Reguladora.

La misma Comisión cuenta del impuesto de consumos del mes de Junio, como sigue.

INGRESOS.	
Recaudación de la primera tarifa . . . . .	6.104'54
Recaudación de la segunda tarifa . . . . .	1505'38
Total . . . . .	7.609'92
GASTOS	
Personal de Administración . . . . .	1.416'80
Reíntegro a depósitos . . . . .	313'10
Gastos menores . . . . .	168'10
Corresponde a la Hacienda . . . . .	2.392'21
Corresponde al Ayunta- . . . . .	3.319'21
Igual . . . . .	7.609'92
Y se levantó la sesión.	

**Tintas WIGTY para escribir.**

**ESTACION METEOROLÓGICA DE BAJOLÍ**

Día	Hora	Barómetro	Variación barométrica en 3 horas	Termómetro C.º	Temperatura		VIENTO		Lluvia en 24 horas mm.	ESTADO DEL	
					Máxima	Mínima	Dirección	Velocidad en Kms.		Cielo	Mar
5	16	764'5		27'2			S. E.	20'1a30'0		Casi despejado	
6	8	764'7	0'0	23'9	27	22	S. E.	10'1a20'0		Idem	Rizada

**NUESTRO SERVICIO ESPECIAL**

**TELEGRÁFICO**

**Varias**

**Sociales**

**Bravo Portillo asesinado.**

Madrid, 6.—5'10

El agente de Policía Sr. Bravo Portillo ha sido asesinado.

La noticia ha producido enorme sensación.

Contra dicho policía se hizo enorme campaña a raíz del proceso contra el mismo iniciado en Barcelona el año 1917.

**Detalles.**

El Sr. Burgos Mazo, al recibirnos en su despacho, nos ha dicho que el Sr. Bravo Portillo fué asesinado por la espalda al bajar de un tranvía.

No ha sido hallado hasta ahora el asesino.

La noticia circuló con rapidez, siendo objeto de muchos comentarios.

**Los funcionarios de Hacienda.**

Madrid, 6.—6'30

Los funcionarios de Hacienda han acordado exhortar a todos sus compañeros que abandonen su actitud y se reintegren a la normalidad.

Deber de todos es esperar el resultado de las gestiones que vienen efectuando los empleados comisionados.

**Del extranjero**

**Choque de trenes.—Muertos y heridos.**

Madrid, 6.—6'40

Dos trenes expresos de Paris han chocado en Cette.

Hay 15 muertos y 40 heridos. Muchos vagones quedaron completamente destrozados.

En uno de dichos trenes viajaba el ex Ministro señor Ventoja.

